

习近平会见芬兰总理奥尔波

(上接第一版)奥尔波表示,芬中传统友谊深厚,两国关系建立在相互尊重、相互信任基础上,得到长期稳定发展。去年双方共同庆祝建交75周年。芬方企业对赴华合作抱有强烈兴趣,芬方愿同中方落实两国元首达成的重要共识,密切高层往来,深化贸易、投资、数字经济、清洁能源、农业等领域务实合作,增进两国人民福祉。芬方坚定奉行一个中国政策。芬方钦佩中国发展取得的杰出成就,赞赏中国在国际事务中发挥重要建设性作用,愿同中方加强沟通协调,共同维护世界和平稳定。

王毅参加会见。

2025年全国规模以上工业企业利润增长0.6%



1月27日,工人在贵州省贵安新区贵州长江汽车有限公司生产车间作业(无人机照片)。

国家统计局27日发布数据显示,2025年,全国规模以上工业企业实现利润总额73982.0亿元,比上年增长0.6%。

新华社发

锚定工业振兴排头兵 蓄力新质生产力

(上接第一版)推进哈尔滨(国际)生物谷建设,推动新型动物疫苗、手术机器人等项目产业化。此外,还将发展智能农机产业,探索“低空+农业”新业态,并发展工业设计、金融服务、现代物流等生产性服务业。前瞻布局深海装备、智慧健康等未来产业。

为增强发展内生动力,平房区、哈经开区将实施提振消费专项行动,稳定和扩大传统消费,培育发展新型消费。同时促进有效投资,一方面,推动特色街区升级,释放文旅、康养等服务消费潜力;另一方面,积极谋划储备重大项目,争取资金支持,全年计划推进“四单合一”项目120个以上,并优化基础设施和公共服务布局,扩大适应人口结构变化的有效投资。

激活创新第一动力 塑造产业竞争新优势

科技创新是发展新质生产力的核心要素。新的一年,平房区、哈经开区将聚焦打造国家科技创新增城市示范,推进科技创新与产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力。

强化企业创新主体地位。引导企业加大研发投入,在航空客车、高端装备、新能源新材料等领域加大创新力度,开展关键核心技术、关键零部件、功能部件和基础部件研发攻关,强化产业链源头供给。实施企业梯度培育计划,培养更多高新技术企业、专精特新“小巨人”企业和单项冠军企业。

强化科技成果转化应用。强化与哈大工大先研院、哈理工、黑大等的合作,打造重点高校科技成果转化重要承载区。推进环哈兽研创新创业生态圈建设,鼓励生态圈企业承接前沿科技成果,开发新技术、新产品。同时,开放中国云谷等平台资源,建立科技成果转化项目库,培养技术经理人,培育中试熟化平台,全年就地转化重大科技成果80项以上。

环境影响报告书公示

肇源县鑫昊热力有限责任公司热源扩建项目位于大庆市肇源县鑫昊热力有限责任公司热源厂区内。联系人:江工,13359815666;环境影响报告书征求意见稿全文及公众意见表网络链接: http://www.buildhse.cn/nzcms_show_news.asp?id=7101

环评公示

▲我公司委托开展黑龙江尚志抽水蓄能电站500kV开关站工程环境影响评价工作,向公众征求意见,详见 <http://s.b6v.cn/k9ccp>。

联系人:孙文东,18832463386。

黑龙江尚志抽水蓄能有限公司

▲《牡丹江桦林工业园区总体规划(2021—2035年)》修编环境影响报告书已编制完成,向公众公示并征求意见,详见牡丹江经济技术开发区官网 <http://s.b6v.cn/DFDMZ>。

牡丹江经济技术开发区管理委员会

从“万亿之省”“万亿之城”拔节生长看中国经济发展之道

□新华社记者 刘慧 王雨萧 张晓

新年以来,2025年中国经济年度答卷陆续展开。随着全国经济总量迈上140万亿元新台阶,中国的城市和区域经济规模也迎来新跨越——

山东跻身“10万亿之省”,北京新晋“5万亿之城”,大连、温州成为“万亿之城”的新成员,深圳市南山区成为全国第一个万亿级地市辖区。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记为中国经济发展领航定向。

千帆竞发、百舸争流。“万亿之省”“万亿之城”“万亿之区”,这些跨越不仅是数字的跃升,更是中国城市和区域经济努力攀登的剪影,拓展大国经济的格局,体现高质量发展的成色,展现着中国经济在复杂环境中保持韧性、持续成长的密码和机理。

各地经济“高线”持续刷新

作为“十四五”收官之年,2025年不少地方在GDP总量上迎来关键性突破。

——北京,经济总量首破5万亿元大关,继上海之后成为中国第2个“5万亿之城”。

过去5年,北京经济增量约1.4万亿元,相当于多造就了一个海淀区。经济总量大幅跃升的同时,万元GDP能耗、水耗、碳排放等指标保持全国最优。

——山东,经济总量首次站上10万亿元台阶,成为继广东、江苏之后第3个年度GDP超10万亿元的省份,也是北方首个“10万亿之省”。

2021年,突破8万亿元;2023年,跨过9万亿元台阶;2025年,突破10万亿元……过去5年,山东GDP总量大步连跨3个台阶,被形象评价为“大象起舞”。

——大连、温州,经济总量都迈过万亿元门槛。至此,全国的“万亿之城”已有29个。一北一南,再次更新了“万亿之城”的版图。

特别是大连的入围,意味着东北地区终于填补了“万亿之城”的空白。同时,全国七大地理分区——东北、华北、华东、华南、华东、西南,也由此全部拥有了万亿GDP城市。

——深圳南山,以不到200平方公里的面积,创造出了超万亿元的经济总量,实力演绎“小身材”迸发“大能量”。

腾讯、大疆等科技巨头扎堆,“基础研究+技术攻关+成果转化”的创新浓度爆表,200多家上市公司的资本磁场效

应……南山区用深圳不到十分之一的土地,创造了全国0.7%的GDP。

有人形容:“中国城市与区域经济的‘高线’,正在被持续刷新,经济版图不断隆起新的高地。”

从地理分布看,如今,我国经济发展的“万亿阵营”已形成“东南领跑、北方崛起、多域协同”的格局。从行政区划看,小到南山区,大到山东省,不同量级的“选手”,都在用自己的方式实现跨越式发展。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说,早期,我国的万亿级省、市多集中在长三角、珠三角地区,如今“万亿版图”上不再是“南方独舞”,而是形成南北呼应、东西联动的全面发展态势。

在不少分析人士看来,外界对“万亿”门槛的关注,本质上是对城市和区域经济综合实力的认可。一组对比能给出更直观的感受:“10万亿之省”已能跻身全球前十五大经济体之列,实力不可小觑;北京、上海作为中国的“5万亿之城”,排在全球城市经济体量前十,影响力和存在感同步“水涨船高”。

完善的产业体系、坚实的市场基础、充足的创新动能和稳定的增长潜力,正支撑这些万亿级“选手”成为中国经济发展的“排头兵”和区域发展的“火车头”。

有“独门绝技”,更有“共通之道”

一条条增长曲线的背后,是不同省份和城市特色鲜明又遵循共同逻辑的发展实践。

驱车进入北京经济技术开发区,景象令人耳目一新:曾经的羊绒服装生产基地,已通过疏解腾退和城市更新变身北京火箭大街。这座新启用的商业航天共性科研生产基地,将打造“上下楼即上下游”的产业生态,降低企业研发成本30%以上。

“减量发展,是北京GDP突破5万亿元背后最显著的特征。”北京市经济社会发展研究院院长徐逸智说。

一组“瘦身”数据,见证北京非首都功能疏解成效:“十四五”以来,北京疏解提质一般制造企业超594家;累计拆除违建1.2亿平方米,腾退土地117平方公里……

作为首都,北京在全国超大型城市中率先实施以减量发展为特征的高质量发展,在框定总量、限定容量等“硬约束”条件下,盘活存量、做优增量、提高质量。

作为北方经济大省,山东也实现了殊为不易的“大象转身”。

从经济结构来看,“传统工业大省”已不再“传统”:2025年,山东钢铁、石化等重点行业先进产能合计占比超40%,高薪

技术产业产值占比达55.3%;国家级战略性新兴产业集群7个、制造业单项冠军274家,均居全国前列。

对山东而言,“10万亿元”的意义不仅是“量”的突破,更是“质”的提升。

温州以开放重构格局,昔日的“浙南末梢”加速迈向“长三角关键节点”;大连打造东北亚国际航运中心,在东北全面振兴中发挥辐射带动作用;深圳南山区聚焦先进制造业、现代服务业两大重点,加快打造现代化产业体系……立足自身资源禀赋和发展特点,一个个“万亿之城”“万亿之区”走出因地制宜、各展其长的特色发展之路。

“关键一跃”的背后,中国经济高质量发展的共通之道愈发彰显。

以创新为轴,激活发展动力——

北京近几年全社会研发投入强度持续稳定在6%,位居全球创新城市前列;大连万人高价值发明专利拥有量五年间增长超75%……将创新“置顶”,一张张成绩单里,发展含“新”量清晰可见。

以改革破局,优化营商环境——

大连营商环境提升方案更新7.0版本,一般企业设立由4个工作日压缩至2小时内办结,41项惠企政策事项“免申即享”;温州推出政企直通车、“数据得地”等改革举措,及时回应企业“成长的烦恼”……“万亿之城”的跃升,离不开以改革举措优化营商环境,更好激发市场效能。

以发展惠民,提升幸福指数——

10万亿元的经济规模背后,是山东财政支出中超过75%的资金持续投向教育、医疗、社保等民生领域;对北京而言,“5万亿”不只意味着高精尖产业的汇集,更体现在居民收入的稳步增长、公共服务设施持续“焕新”……

中国式现代化,民生为大。不断跨越万亿门槛的真正意义,不仅在于让中国经济的底盘更稳,更在于让发展的成果转化为百姓实实在在的幸福。

在引领向新向优中打开发展空间

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。

何以出现不断进阶的省份和城市?因为中国经济这片“大海”。

这片“大海”,意味着超大规模的市场纵深。

我国有14亿多人口,人均国内生产总值突破1.3万美元,是全球最具潜力的消费市场。在庞大的中国大市场中,人口、产业、物流等相互交织、互为支撑,孕育着无限的发展空间。

这片“大海”,意味着全球最完整的产业链体系。

无论是山东“大象转身”,还是北京全面拥抱“高精尖”,无论是大连石化产业持续“焕新”,还是温州民营经济出海“破浪”……进阶背后,都离不开中国强大产业体系的托举。

这片“大海”,意味着多层次的协同发展。

打造京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大高质量发展“动力源”,实施长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展“江河战略”,深入推进西部大开发、东北全面振兴、中部地区崛起,东部率先发展……

顺应大势,中国经济发展的空间结构正在发生深刻变化,为不断进阶的省份和城市持续打开新的“想象空间”。

不妨看看“小身材”的南山区如何释放出不可思议的“大能量”——

这片“高产田”,以极高的经济密度标记着发展的“含金量”:地均GDP达54亿元/平方公里,人均GDP已突破54万元,展现了卓越的劳动生产率与财富创造水平;超5000家国家级高新技术企业和218家上市公司汇集于此,创新“雨林”枝繁叶茂……

如何突破传统生产要素的“天花板”?中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达说,南山区用创新“破壁”,证明了土地、人力并非“天花板”。这片“高产田”的生长路径,正是培育新质生产力、再造增长引擎的鲜活样本。

无论是头部省市区加速领跑,还是后起之秀奋力争先,都勾勒着中国经济叙事中向新向优这条鲜明的主线。

不仅“万亿之省”“万亿之城”的数量在扩容,各量级梯队成员也在自我超越。展望“十五五”,浙江已经站在了10万亿元的门槛前,青岛、郑州明确了2万亿元目标,武汉、成都、杭州将目光瞄准3万亿元大关……各地发展正不断拓展“进”的空间。

从“万亿之省”到“万亿之城”,GDP不再只是追逐规模的刻度,而是更专注于有质量、有温度的发展,这是各地深入践行习近平经济思想、扎实贯彻党中央决策部署的生动写照,也是中国经济高质量发展向新向优的韧性所在。

站在“十五五”的新起点,当各个区域各展其长、同频共振,当无数个体与城市共成长、与时代同奋进,一股股昂扬向上的动能必将持续汇聚,共同绘就中国经济蓬勃发展的壮丽画卷。

新华社北京1月27日电

王洋:以创意设计为北方陶瓷艺术开新路

□本报记者 贾红路

一捧泥土,在他手中被赋予了文化的生命;一间摆满泥坯与成品的工作室,是他一刀一笔实践艺术创作的精神家园——走进哈尔滨师范大学美术学院雕塑系陶艺教研室主任王洋的陶艺工作室,窑火低语,泥土生香,陶土的质朴与文

化相融,这位与陶土相伴二十余年的黑龙江陶瓷艺术大师,世界最大陶瓷米斗“铁驥豐斗”吉尼斯纪录创作者,他的身份在艺术家、设计师、教育者之间切换,他以生的探索与坚守,在传承传统与创新表达间找到平衡,更将创意设计作为北方陶瓷差异化发展的破局点,走出属于自己的特色之路。

王洋,这位与陶土相伴二十余年的黑龙江陶瓷艺术大师,世界最大陶瓷米斗“铁驥豐斗”吉尼斯纪录创作者,他的身份在艺术家、设计师、教育者之间切换,他以生的探索与坚守,在传承传统与创新表达间找到平衡,更将创意设计作为北方陶瓷差异化发展的破局点,走出属于自己的特色之路。

王洋,这位与陶土相伴二十余年的黑龙江陶瓷艺术大师,世界最大陶瓷米斗“铁驥豐斗”吉尼斯纪录创作者,他的身份在艺术家、设计师、教育者之间切换,他以生的探索与坚守,在传承传统与创新表达间找到平衡,更将创意设计作为北方陶瓷差异化发展的破局点,走出属于自己的特色之路。

王洋,这位与陶土相伴二十余年的黑龙江陶瓷艺术大师,世界最大陶瓷米斗“铁驥豐斗”吉尼斯纪录创作者,他的身份在艺术家、设计师、教育者之间切换,他以生的探索与坚守,在传承传统与创新表达间找到平衡,更将创意设计作为北方陶瓷差异化发展的破局点,走出属于自己的特色之路。

王洋,这位与陶土相伴二十余年的黑龙江陶瓷艺术大师,世界最大陶瓷米斗“铁驥豐斗”吉尼斯纪录创作者,他的身份在艺术家、设计师、教育者之间切换,他以生的探索与坚守,在传承传统与创新表达间找到平衡,更将创意设计作为北方陶瓷差异化发展的破局点,走出属于自己的特色之路。

王洋,这位与陶土相伴二十余年的黑龙江陶瓷艺术大师,世界最大陶瓷米斗“铁驥豐斗”吉尼斯纪录创作者,他的身份在艺术家、设计师、教育者之间切换,他以生的探索与坚守,在传承传统与创新表达间找到平衡,更将创意设计作为北方陶瓷差异化发展的破局点,走出属于自己的特色之路。

王洋,这位与陶土相伴二十余年的黑龙江陶瓷艺术大师,世界最大陶瓷米斗“铁驥豐斗”吉尼斯纪录创作者,他的身份在艺术家、设计师、教育者之间切换,他以生的探索与坚守,在传承传统与创新表达间找到平衡,更将创意设计作为北方陶瓷差异化发展的破局点,走出属于自己的特色之路。

王洋,这位与陶土相伴二十余年的黑龙江陶瓷艺术大师,世界最大陶瓷米斗“铁驥豐斗”吉尼斯纪录创作者,他的身份在艺术家、设计师、教育者之间切换,他以生的探索与坚守,在传承传统与创新表达间找到平衡,更将创意设计作为北方陶瓷差异化发展的破局点,走出属于自己的特色之路。

王洋,这位与陶土相伴二十余年的黑龙江陶瓷艺术大师,世界最大陶瓷米斗“铁驥豐斗”吉尼斯纪录创作者,他的身份在艺术家、设计师、教育者之间切换,他以生的探索与坚守,在传承传统与创新表达间找到平衡,更将创意设计作为北方陶瓷差异化发展的破局点,走出属于自己的特色之路。

作品拿下多项国家级奖项,更被宁波历史博物馆收藏,让北方陶瓷的创意潜力被更多人看见。

“在陶艺创作中,往往设计图很完美,但烧制出来结果却不是想象中的样子。造型、釉料、烧成温度,每个环节都可能出现问题。”王洋坦言陶艺创作中的艰辛。

他常年带着学生以天地为工作室,捕捉地域文化的鲜活细节,为摸清本地陶土的特性,他领着学生跑遍大小兴安岭的矿点,将不同的陶土样本带回研究;没有现成的釉料配方,就和学生一起反复调配、试烧,敲碎无数失败的陶坯,再重新揉泥、塑形。正是这份对瓷艺的纯粹热爱,让他在二十余年里读懂了各种陶土的“脾气”,也吃透了传统制陶技艺的“门道”。

王洋说:“‘铁驥豐斗’的创作过程尤为艰难,陶坯厚重,造型特殊,极易在烧成中开裂变形。我们试验了无数次,调整泥料配方、改进支撑结构、控制烧成曲线,最后才成功。”2024年,“铁驥豐斗”成功获得吉尼斯世界纪录认证,成为世界上最大的陶瓷米斗。随后,适合日常使用的“铁力窑”成功问世。

王洋说:“‘铁驥豐斗’的创作过程尤为艰难,陶坯厚重,造型特殊,极易在烧成中开裂变形。我们试验了无数次,调整泥料配方、改进支撑结构、控制烧成曲线,最后才成功。”2024年,“铁驥豐斗”成功获得吉尼斯世界纪录认证,成为世界上最大的陶瓷